

假项目为何能真招标?

云南一场招标闹剧再次敲响行业警钟

大胃口

(新华社发)



核心提示

□新华社记者 王研

一个号称“投资60亿元的水电站土石方工程项目”招标,先后吸引了40多家企业投标。

然而,人们很快发现,这个项目是虚构的,更蹊跷的是,这样一个根本不存在的项目,不仅被知名的代理公司代理,而且堂而皇之地出现在业内公认的权威网站上。这个假项目招标暴露出来的诸多漏洞和种种行业潜规则,发人深省。

1 多家企业参与竞标 项目居然子虚乌有

2012年七八月,对外宣称投资60亿元的曲靖市播乐-德泽多级水电站土石方工程开始招标,有多家建筑企业看中这一好“项目”,纷纷投标。

为中标,重庆六路集团有限公司云南分公司找中间人跟“项目”业主、云南文洁大成交通能源开发有限公司董事长王文江搭上了线。此时,据称已有

43家企业投标。

王文江向他们出示了报名清单、发改委批文、水利局红头文件、银行贷款凭证等,并称“项目”共7个标段,虽然面向社会招标,但“报名时可以让代理公司留下2个标段”,到时通过中间人给六路公司1个标段。

此后,文洁大成公司组织工程师和投标人一起到

了“项目”现场进行勘查。对于投标人提出的当地民情、地形、水电站规划、走势等问题,工程师都对答如流。很快,六路公司在“内定”的前提下,未通过代理公司就与文洁大成公司签订了合同,并打去350万元履约保证金。

后来,中间人扣下了中标通知书原件,并向六路公司索要30万元中介费。这

让六路公司渐渐产生了怀疑,他们托人去曲靖市查询,结果让人大吃一惊:当地根本没有这个项目!

六路公司随即报警。1月7日,记者从昆明市盘龙公安分局经侦大队办案民警处了解到,此案已经作为合同诈骗立案,警方抓获了两人,经过向省、县发改委核实,所谓的发改委批文等均系伪造。

2 权威网站刊登假信息 正规公司代理假项目

令人难以置信的是,这样一个假项目的招标公告,竟然出现在业界认可的权威网站“中国采购与招标网”上;知名的新华国际招标有限公司云南分公司也代理了这个项目。“我们被骗,一是太相信权威网站和知名公司,想着他们公布的项目肯定不会假。二是我们习惯了这些不规范操作的做法。”到记者发稿时,仍未能拿回保证金的六路公司云南分公司负责人李双泉说。

1月15日,记者在“中国采购与招标网”的“招标信息”一栏仍能查到2012年7月6日刊登的“曲靖市播乐-德泽多级水电站土石方工程施工及监理招标公告”,后来被警方证实系编造的发改委批文文号,也清晰地显示在第一段。

李双泉说,“中国采购与招标网”是业界公认的权威网站,大家都在上面查招投标信息,以前没听说过出问题。“这个网站实行会员制,根据级别不同,收费从

每年4000元至16000元。”李双泉说。

作为权威网站如何保障信息真实性?记者拨通了网站的信息发布热线。工作人员称注册账号后登录网站就可发布招标信息,业主首次发布招标信息要提供项目批复和盖有公章的公告传真件,代理公司首次发布招标信息要提供营业执照、资质证的传真件。

如果批复、营业执照本身就是伪造的呢?这位工作人员称:“都是经常

发布信息的业主和代理公司,不会假。”当记者问及曲靖市播乐乡的假项目时,工作人员又称:“我们只是信息发布平台,无法审核信息的真实性。”

“中国采购与招标网”究竟是什么性质的网站,又有什么背景?发布虚假信息究竟该承担什么责任?目前没有人去调查和追究,但人们期待真相。

作为代理这一假项目的新华国际招标有限公司云南分公司,则干脆拒绝了记者采访。

3 业内人士透露 真乱象与潜规则

一位业内人士向记者坦言,目前招投标市场虽有明确法律法规,但业主和投标者都习惯了打擦边球。他向记者分析了当前招投标市场中的种种潜规则。

一是投标方中标靠关系。据这位业内人士透露,近五六年来其运作了总额30亿元的上百个项目,只有1个资金不到位、风险大、业界关注度不高的项目是正常中标,其他项目全都是靠关系中标的。通常最硬的关系是某个领导“打招呼”。

二是业主内定中标公司,具体操作方式很多。例如,一个项目有多个标段,投标者报名时代理公司以某个标段“报名人数太多”为由停止报名,其实该标段已经被留下来给内定的公司。如李双泉经历的诈骗案中,嫌疑人就是利用了业界惯用的这一手法。

三是通过“围标”中标,这种情况最为普遍。具体操作上既可以私下与其他投标公司谈判,给好处费让其退场,也可以找几家企业来“围标”,串通报价,有时还会搞“无间道”,找对手公司的员工买标底。

四是先中标后招标。这位业内人士说,有次他看见一个好项目,去代理公司报名时,对方竟称“工程已经完工了,你还来报什么名”。这样的项目中,业主让有关系的公司先进场施工,再象征性地找三家公司来投标,走走场。

“在我们眼里,一些招投标仅仅是一种形式,关键还是靠背后的操作。”这位业内人士透露。